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Warum ein Beteiligungsmodell?

Medienecho:
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haben Reserven seit 2011 Die Kassen schwimmen im Geld, wahrend
Viele Pensionskassen zahlen einen verfunffacht die Leistungen sinken.
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Die Versicherten sind lange genug
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Warum ein Beteiligungsmodell?
Zitat der OAK Berufliche Vorsorge:

«Sollten in Zukunft Uberschiisse auf dem Vorsorgekapital erzielt werden, sind
die obersten Organe der Vorsorgeeinrichtungen deshalb gefordert, flr einen
Ausgleich zwischen den Versicherten und Rentenbeziehenden zu sorgen,
wobei sehr oft auch innerhalb der Rentenbeziehenden einer
Vorsorgeeinrichtung grosse Unterschiede bei den Verrentungskonditionen zu
beriucksichtigen sind. Die notwendigen Entscheidungen haben eine grosse
kassenindividuelle Komponente und kénnen nur auf Ebene der
Vorsorgeeinrichtungen erfolgen.»

Quelle: Bericht zur finanziellen Lage der Vorsorgeeinrichtungen 2021 von der Oberaufsichtskommission Berufliche Vorsorge OAK BV
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Einleitung
Solidaritdten fiihren zu Umverteilungen zwischen den Generationen:

Beteiligungsstrategie: Ausgleich von Zinsdifferenzen
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Umsetzungsschwierigkeiten (BVG-ndhe, politische Rigiditdten) und Finanzmarktentwicklungen (Borsenschock) fiihren
zwangslaufig zu Abweichungen vom Idealzustand, was Leistungsdifferenzen zwischen den Generationen hervorruft.
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Einleitung
Faires und ganzheitliches Beteiligungskonzept beriicksichtigt auch Rentnerinnen und Rentner:
8.0% @® RentnerP:
2 0% S . Pen5|on|e|.'ung 2008 .
—_— * Gute Verzinsung als Aktiver
6.0% *  UWS (umhillend) = 6.8% -> Zinsleistung = 4.8%
5.0% @® RentnerB:
' *  Pensionierung 2017
4.0% * Gute und schlechte Verzinsung als Aktive
*  UWS (umhillend) = 6.0% -> Zinsleistung = 3.7%
3.0%
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Umwandlungssatzsenkungen filihren zu unterschiedlichen Leistungen innerhalb der Pensionierten-Generation. Im Falle
einer Beteiligung ist aus Fairness eine Differenzierung zwischen den Umwandlungssatz-Generationen unvermeidlich.

Quelle: Swisscanto PK Studien (2021-2008), Wichtige Masszahlen (2021-2020) der Beruflichen Vorsorge, Grundlagen implizite Zinsen BVG2022, GT2022, Anwartschaften: 60%,20%
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Einleitung
Faires und ganzheitliches Beteiligungskonzept beriicksichtigt auch Rentnerinnen und Rentner:
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Umwandlungssatzsenkungen filihren zu unterschiedlichen Leistungen innerhalb der Pensionierten-Generation. Im Falle
einer Beteiligung ist aus Fairness eine Differenzierung zwischen den Umwandlungssatz-Generationen unvermeidlich.

Quelle: Swisscanto PK Studien (2021-2008), Wichtige Masszahlen (2021-2020) der Beruflichen Vorsorge, Zinsen 2021 OAK, Grundlagen implizite Zinsen BVG2022, GT2022, Anwartschaften: 60%,20%
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Beteiligungsmodell
Moglichkeiten: Konzeptionelle Fragen

Qualifikation zur
Beteiligung:

Wann wird beteiligt?
* Sicherheit

* Marktnahe

Anspruch auf
Uberschussbeteiligung:
Wer wird beteiligt?

* Fairness

* Individualisierungsgrad

Sanierungs- &
Beteiligungskonzept

off &

Varianten zur
Uberschussbeteiligung: (3)
Wie wird beteiligt? Wie?
* Granularitat

* Komplexitat
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Beteiligungsmodell

Moglichkeiten: Verteilung der freien Mitteln nur an die aktiven Versicherten?

Aktive Versicherte Rentenbeziigerinnen

In den letzten 10 Jahren:
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Altersgruppe 25-35 36-45 46-55 56-65 66-75 76-85 86-95

die "armen" dlteren aktiven Versicherten die "verwéohnten" alten Rentnerinnen

In den nachsten 10 Jahren:
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Beteiligungsmodell
Grenzen

Solidaritaten Individualitat

Versorgergedanke : Fairnessgedanke

Einfachheit Komplexitat

— Oberstes Ziel bleibt eine verlassliche Rente auf angemessenem Niveau.
— Deshalb nur so viel Individualitat bei der Beteiligung wie notig und stets mit dem Leistungsziel im Visier.

9
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Fazit
— Der Idealzustand ist aufgrund von ausseren Einfliissen (Borsenschocks) und Vorschriften (BVG) nicht immer

umsetzbar. Dies fuhrt zu Leistungsdifferenzen zwischen den Generationen.

— Ein nachhaltiges Sanierungs- und Beteiligungskonzept erméglicht die Glattung der Risiken (Borsencrash,
Finanzierungsliicke) tiber die Zeit. Solidaritaten im Finanzanlagerisiko sollen aktiv gesteuert werden, denn sie

sind das 6konomische Riickgrat des Systems Berufliche Vorsorge.

— Beteiligungen konnen zum Ausgleich von Leistungsdifferenzen, respektiv strapazierter Solidaritaten
verwendet werden.

— Je nach Fairnessverstandnis werden gewisse Solidaritaten innerhalb der Versichertengruppen aufgel6st und
die Beteiligungen/Leistungen werden dadurch individueller.

— Die Beteiligung sollte sich am Leistungsziel orientieren und nicht (nur) an den Markten.






